



Новые антироссийские провокации в Латвии

Очень актуальная статья Гилберта Доктороу, которую он позволил нам опубликовать.

Рене Циттлау

срд 13 сен 2023

Начиная с 2014 года, когда я посетил Ригу в рамках празднования титула культурной столицы Европы, я выступал в своих статьях против несоблюдения Латвией положений ЕС, касающихся прав человека, превращающих ее в государство-апартеид на европейском континенте. Речь была о лишении латвийского гражданства большинства русскоязычных граждан, когда Латвия стала суверенным государством в 1991 году.

Принцип, закрепленный в законе о гражданстве, заключался в лишении гражданства всех тех, кто не был латышом до начала Второй мировой войны. Он был направлен против большого числа русскоязычных граждан, поселившихся в Латвии после войны, когда Латвийская ССР привлекала рабочих на развивающиеся промышленные предприятия и порты, а также семьи военных, размещавшихся на военно-морских объектах.

На протяжении десятилетий русскоязычные граждане интегрировались в латвийское общество, а когда СССР оказался на грани распада, многие из них поддерживали граждан Латвии в борьбе за независимость от Москвы, в том числе и в вооруженных столкновениях. В этом мне открыто признался во время беседы в 2014 г. заместитель мэра Риги, отвечающий за проведение мероприятий культурной столицы. Он сказал, что решения о гражданстве 1991 года были ошибкой, но исправлять их сейчас нельзя, так как это будет расценено как уступка Путину.

Законы о гражданстве, принятые еще в период независимости Латвии, на практике привели к тому, что более 300 тыс. русскоязычных граждан, которые в своих советских паспортах были официально записаны как латыши, стали лицами без гражданства. Люди без гражданства составляли около 15% всего населения страны, а в столице Риге их доля была гораздо выше. Очевидно, что целью была насильственная этническая чистка.

Как неграждане, русскоязычные подвергались жестким экономическим и социальным ограничениям. Их право на владение собственностью было ограничено. Им было отказано в возможности работать по определенным специальностям, например, в банковской сфере. Им было отказано в продвижении на ответственные посты в экономике. Эта ситуация апартеида была хорошо известна членам комитета ЕС, рассматривавшего кандидатуру Латвии на вступление в ЕС в 2004 году, но в ходе политических перипетий, позволивших в том году пригласить десять новых стран-членов, вопиющее нарушение Латвией норм законодательства было оставлено без внимания.

Меры по этнической чистке, предпринятые латвийскими законодателями, не принесли желаемых результатов. Подавляющее большинство русскоязычного населения Латвии не покинуло страну. Логичное место эмиграции, Российская Федерация, в 1990-е годы находилась в состоянии экономического, социального и политического распада и не имела возможности благоприятствовать иммиграции латышей. Даже русские солдаты и офицеры, вернувшиеся из Восточной Германии, не получили ни жилья, ни финансовой поддержки. Так и остались русскоязычные латыши без гражданства. В новом тысячелетии власти год за годом принимали новые дискриминационные законы, делая их положение еще более невыносимым.

Новые законы о языке еще больше ограничивали использование русского языка в школах и вузах, а в итоге и вовсе запретили его. Различные организации в поддержку лиц, не имеющих гражданства, проводили демонстрации против этих изменений, но безрезультатно.

Именно на этом фоне происходит то, о чем я сейчас скажу: с завтрашнего дня, 1 сентября, латвийские власти начинают принудительную высылку части русскоязычного населения из Латвии.

Пока абсолютное число подлежащих высылке составляет всего 5-6 тыс. человек, поскольку последняя мера была направлена на владельцев карт резидента, имеющих также паспорта РФ и не сдавших экзамены на знание латышского языка. Дополнительным условием для того, чтобы избежать депортации, является письменное осуждение политики Российской Федерации в отношении войны на Украине. Согласно латвийскому законодательству, завтра будут разосланы письма с требованием покинуть страну в течение трех месяцев.

По данным российских властей, на практике выдворению подвергаются в основном пенсионеры, которые сначала десятилетиями жили как граждане, а затем как официально зарегистрированные жители Латвии.

Совершенно очевидно, что этот новый выпад против русскоязычного населения Латвии знаменует собой продолжение русофобских бесчинств в стране.

Я хочу, чтобы Вы обратили на это свое внимание, и мы просим вас выразить свой протест. Обращение к различным международным организациям, призванным защищать права человека, ждет новых подписей. Обращение адресовано Верховному комиссару ООН по правам человека Ф. Тюрку, Комиссару по правам человека Совета Европы Д. Миятовичу и Верховному комиссару ОБСЕ по делам национальных меньшинств К. Абдрахманову. Все желающие присоединиться к этому обращению могут прислать мне сообщение по контактам, указанным на этом сайте, и я свяжу их с организаторами обращения.

Заключительная ремарка

Уважаемые читатели, это статья Гилберта Доктороу, которая была опубликована на сайте <https://gilbertdoctorow.com/2023/08/31/translations-of-new-russia-baiting-provocations/>. Если вы хотите выразить протест против этой новой вспышки русофобии, пожалуйста, свяжитесь с Гилбертом Доктороу по ссылке <https://gilbertdoctorow.com/contact/>.

Именно маленькие шаги в конечном итоге меняют судьбу всего мира.

Большое спасибо.

ТЕГИ СТАТЬИ:

Анализ Латвия Европейский союз (ЕС)

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ)